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חוקרת מסרה לי קובץ לניתוח, עם הבקשה הבאה: "יש בקובץ שלי הרבה נתונים חסרים, אני מבקשת שתשלימי אותם". כששאלתי אותה למה כוונתה; היא אמרה שראתה בתוכנה סטטיסטית, הליך להשלמת נתונים חסרים והיא מבקשת שאפעיל אותה.
נאלצתי להסביר לה, שלא קיים הליך סטטיסטי שיכול לנחש ערך לא ידוע (לו היה, הייתי זוכה תמיד בלוטו), ההליך שהיא ראתה, נועד לאפשר ניצול מרבי  של המידע שנאסף, תחת הנחות שונות לגבי אופי המידע החסר.
מודלים סטטיסטיים מרובים, כמו למשל רגרסיה, ניתנים לביצוע, רק עבור נבדקים ללא ערכים חסרים במשתני המחקר. קיום של ערכים חסרים בעיתי מהסיבות הבאות:
· במחקר קליני רנדומלי (RCT), ההנחה הבסיסית היא: שקבוצות המחקר דומות בכל משתני הרקע. כאשר יש נתוני רקע חסרים, ביחוד אם הסיכון למחסור בנתוני רקע, אינו זהה בין הקבוצות, אזי ההנחה של השוויון במשתני הרקע, לא תחול על הנבדקים בעלי הנתונים המלאים ותוצאות המחקר עלולות להיות מוטלות בספק.
· במחקר תצפיתי, גם כמות לא גדולה, אך מפוזרת בין הרבה נבדקים, של נתונים חסרים, תקטין מאד את גודל המדגם של בעלי הנתונים המלאים, ובכך תיפגע עצמת המחקר.
כאשר מטפלים  בנתונים חסרים, יש לזכור כי חוסר מידע מהווה מידע בפני עצמו, לכן תחילה יש לחקור לעומק את הסיבה למחסור במידע. לדוגמא:  אם יש הרבה תצפיות חסרות בפריט בשאלון, יתכן כי ניסוח הפריט לא היה מובן, או שהמידע שביקשו לאסוף נחשב רגיש, ולכן הנבדקים נטו לא לענות. כמוכן, אם נבדקים בניסוי קליני לא מגיעים לביקורת, או לא משלימים טיפול, חייבים לחקור מה הסיבה לכך, כדי להבין כשלים אפשריים בטיפול המוצע. אם מצליחים לגלות את הסיבה למחסור במידע, יש לטפל בכך ולערוך מחקר חדש, עם הקפדה על איסוף מלא של נתוני המחקר.
כאשר מדובר במספר לא גדול (עד 10%) של ערכים חסרים, ניתן להפעיל שיטות סטטיסטיות להתוויה (imputation) של המידע החסר. שיטות אלו מגרילות מספר ערכים אפשריים למידע החסר, ומחשבות את המודל העיקרי של המחקר (למשל השוואת השרידות בין קבוצת ניסוי לביקורת באמצעות חישוב יחס הסיכון - OR), עבור כל הגרלה של המידע החסר. כדאי לבצע את התווית הנתונים, תחת הנחות שונות לגבי אופי המידע החסר, ולהשוות את המסקנות שמתקבלות מכל שיטת התוויה. כמו כן כדאי לבצע גם ניתוח סטטיסטי, רק על הנבדקים  עם נתונים מלאים, כדי לראות אם התוצאה תואמת את מה שהושג מתוך הנתונים עם התוויה סטטיסטית. אם יש חוסר התאמה בין תוצאות המחקר, בשיטות הניתוח השונות, חייבים לחקור את הסיבה לכך.
מודלים להתוויה סטטיסטית הם מסובכים וכדאי להתייעץ עם מי שבקיא בישומם לפני הפעלתם.
במקרה של החוקרת שהוזכרה בתחילת הפסקה, קובץ הנתונים הכיל מידע ממספר בתי חולים, כאשר נתון מסוים לא נאסף כלל מאחד מבתי החולים. במקרה כזה לא ניתן להפעיל בהצלחה שיטה סטטיסטית להשלמת נתונים והמלצתי לה: לדאוג לאיסוף המידע החסר, או לשנות את השערות המחקר, כך שהפריט שלא נאסף, לא יהיה חיוני לניתוח הסטטיסטי.

