כשמקבלים פלט של תוצאות מעבדה, לפעמים נתקלים בערכים לא מספריים, לדוגמא: " 3>". ערך כזה מסמן תוצאה חיובית (כלומר שונה מ-0) שנמצאת מתחת לסף הרגישות של הבדיקה ואי לכך אין אפשרות לקבל מספר מדויק. ערכים כאלה נקראים מתחת ל- LOD  (Limit Of Detection). ישנם גם מקרים נדירים יותר, של ערכים מעל  LOQ  (Limit of Quantification), שהם ערכים מעל יכולת המדידה של הבדיקה ומסומנים, למשל, "1000<".
אם רוצים להשתמש בערכי תוצאת המעבדה, בחישובים סטטיסטיים (כמו: ממוצע, סטיית תקן וכד'), יש צורך בתרגום ערכי ה- LOD  למספר. בספרות המקצועית מופיעות מספר שיטות לתרגום:
· להחליף את הערך  ב-0
· להחליף את הערך ב- LOD
· להחליף את הערך ב- (LOD/2)
· להחליף את הערך בשורש הריבועי של LOD
[bookmark: _GoBack]ישנם אף חוקרים, שממליצים על ביצוע אלגוריתמים  מורכבים לטיפול בערכי LOD, אך לדעתי מדובר בהשקעה מרובה, שכדאיותה מוטלת בספק. אם מספר הערכים מתחת לסף הרגישות --  קטן, לא יתקבלו הבדלים גדולים, בין מדדים סטטיסטיים שיחושבו בשיטות השונות. לעומת זאת, אם מספר ערכי ה- LOD גדול, אזי מדובר במקרה בו בדיקת המעבדה אינה רגישה מספיק למדד הנבחר, ויש לחפש שיטת מדידה מתאימה יותר. (דוגמא למדידה לא רגישה מספיק: ניסיון לשקול יהלומים במשקל אדם. התוצאות שיתקבלו יהיו חסרות ערך וחייבים להשתמש במשקל רגיש יותר, שמתאים לעצמים קטנים.)
לסיכום, כאשר מקבלים תוצאות מעבדה, יש לבדוק אם הן כוללות ערכי LOD  (או LOQ). אם יש הרבה ערכים כאלה, בדיקת המעבדה אינה רגישה מספיק ויש להחליפה באחרת. אם יש מספר קטן של ערכי LOD, יש להחליפם בערך מספרי, על פי המקובל בספרות לאותו מדד.
קריאה נוספת בנושא: http://analytics.ncsu.edu/sesug/2003/SD08-Croghan.pdf
ניתן למצוא את כל הפינות הסטטיסטיות ב: http://homenew.clalit.org.il/SITES/HOSPITALS/RMC/BEILINSON/STAT/Pages/Desktop800.aspx
