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אפקט הותורן מתאר מצב, בו ההתנהגות של נבדקים בניסוי קליני -  גם אם הם שייכים לקבוצת הביקורת - מושפעת מעצם הצפייה בהם.
אפקט זה התגלה בניסוים קליניים, שנערכו במפעל הותורן בארה"ב,  בשנים 1924 עד 1932. בניסויים אלו, שמטרתם הייתה לבחון את ההשפעה של שינוי תנאי עבודה (כמו: תאורה ומיקום המכונות) על הייצור; נמצא כי גם אצל קבוצת הביקורת של העובדים (אלו שלא שינו להם את תנאי העבודה), השתפרה יעילות העבודה. ההסבר לכך נעוץ בעובדה, שעצם הידיעה של העובד שקיימת תצפית, גורמת לו לשפר את יעילות עבודתו.
אפקט זה יכול לתאר כל מצב, בו ההתנהגות של קבוצת הביקורת בניסוי קליני, שונה מההתנהגות של אותם נבדקים בחיים הרגילים.
אפקט הותורן יכול להשפיע, גם בניסויים רפואיים. למשל:
· בניסוי של טיפולים חדשים למחלות קשות, בדרך כלל גם קבוצת הביקורת תזכה למעקב רפואי צמוד יותר, מה שיכול לשפר את מצב בריאותם.
· כאשר בודקים הכנסת שינויים למחלקות, במטרה להוריד, למשל, חשיפה של חולים למזהמים; יש לקחת בחשבון, שגם במחלקות הביקורת (אלו שלא הוכנס בהם שינוי), עצם הידיעה שהם נמדדים במסגרת ניסוי, יכולה לשפר את רמת הקפדתם על נהלים קיימים.
דוגמאות לאפקט הותורן בפרסומים רפואיים:
· Evidence for sample selection effect and Hawthorne effect in behavioural HIV prevention trial among young women in a rural South African community.   Rosenberg,M , Pettifor,A , et al  , BMJ open  (volume 8, issue 1, pages e019167 )    ,  1/10/2018
מאמר זה בדק אם עידוד נערות אפריקאיות לבקר בבית הספר, באמצעות פרס כספי, מוריד את ההידבקות באיידס. במאמר זה נמצא, כי גם קבוצת הביקורת של הנערות (אלו שלא קבלו פרס כספי) ביקרו יותר בבית הספר, יחסית לאוכלוסייה הכללית.
· Hawthorne effect reporting in orthodontic randomized controlled trials: truth or myth? Blessing or curse?  Abdulraheem, Salem , and Bondemark, Lars  , European Journal of Orthodontics   ,  11/28/2017 
מאמר זה בחן את המודעות לאפקט הותורן, בקרב מחקרים קליניים בנושא אורתודנטיה; ומצא, כי בקרב החוקרים לא הייתה מודעות מספקת לנושא.
· The Importance of the Hawthorne Effecton Psychological Outcomes Unveiled in a  Randomized Controlled Trial of DiabetesTechnology, Mary B. Abraham, FRACP1,2,3 , Jennifer A. Nicholas, MSc NP1,2, Michael Crone4, Trang T. Ly, PhD1,2,3 , Elizabeth A. Davis, PhD1,2,3, and Timothy W. Jones, MD1,2,3 
מאמר זה השווה את השיטה המקובלת למתן אינסולין, יחסית לשיטה חדשה. נמצא כי גם בקבוצת הביקורת, רמת החרדה מהיפוגליקמיה, בסוף הניסוי, פחתה, מה ששיפר את מצב בריאותם.
לסיכום, כאשר עורכים ניסוי קליני, יש לקחת בחשבון שגם ההתנהגות של הנסיינים בקבוצת הביקורת, יכולה להיות מושפעת מעצם השתתפותם בניסוי. אם צפוי אפקט הותורן משמעותי, כדאי להגדיל את המדגם וכן לנקוט בשיטות אחרות להקטנת האפקט, כמו הארכת זמן הניסוי, כי בדרך כלל אפקט הותורן דועך עם הזמן.  
